

史海拾珠

尼克松意外得熊猫

1972年2月,美国总统尼克松访华。

尼克松对这次来访做了充分准备:在盛大的国宴上,在座的美国人大都不会使用筷子,唯独尼克松不同于他人,不紧不慢地用筷子夹取美味佳肴,他那挺像回事的一招一式,吸引了众多记者的镜头。时任外交部礼宾司副处长的唐龙彬说,他后来才知道,自从访华之事决定之后,尼克松和夫人就开始在家里练习如何用筷子。不仅如此,“尼克松还学会了几句简单的中文,比如‘你好’,‘谢谢’”,这些都巧妙地拉近了和中国人的距离。

访问快结束时,给美国人送什么礼物成了周恩来总理认真思考的事情。在美方下榻的每个客房里,中方都提供了北京果脯、巧克力等糖果,服务员第二天打扫房间,发现糖果盒空了;于是再放两碟,又没

了。后来一个服务员整理房间时,偶然看到一位随行人员没盖上的行李箱中下面一层全部是糖果。后来外交部礼宾司的人也了解到,美方人员因为工作太紧张了,很多人根本没时间去街上买纪念品,回去总要对亲友有个交代,总理知道后,决定在他们离开上海时,每人加送10斤糖果。

离开中国的那个晚上,尼克松举行答谢宴会。中方在每人面前摆放了一盒“熊猫”牌香烟,香烟盒上憨态可掬的大熊猫立即引起了尼克松夫人帕特的注意。她拿起香烟盒,连声赞叹:“真是太精美了!我太喜欢大熊猫了!”坐在旁边的周恩来闻听此言,不动声色地说:“总统夫人,我们送你一些吧。”尼克松夫人不解地问:“送我什么?香烟吗?”周恩来说:“不是,是送你们大熊猫。”

周恩来看似随意的话,其实背

后早有一番深思熟虑。尼克松到达当天,送了中国一对别致的“瓷塑天鹅”作礼物,它是美国著名生物学家、陶瓷艺术大师波姆辞世之作,目前世界上仅存两件。中方在筹备自己的国礼时,也费了一番脑筋。唐龙彬说,中方也知道美国人最想要的是熊猫。“之前尼克松夫人参观北京动物园熊猫馆的时候,左照相,右照相,说要是美国有这样一对熊猫多好啊。其实我们心里有数,考虑送熊猫了。虽然那时候因为自然灾害,我们的熊猫已经很少了,但为了美国人民的感情,尤其是儿童的感情,我们还是决定送一对。”

周恩来传递这一信息的方式可谓不巧妙。帕特听说后,抑制不住惊讶的表情,然后马上转头对丈夫说:“理查德,周恩来总理说送给我们两只熊猫,真的熊猫!”尼克松也一副惊喜的表情。尼克松马上召集身旁的基辛格等人,一起举杯庆祝。同在宴会厅里的记者看到这边发生了“骚动”,马上聚过来打探,然后饭也顾不上吃,匆匆赶回去发稿。

摘自《三联生活周刊》

秦桧后人的危机公关

乾隆十七年,皇太后60寿诞的万寿恩科,殿试结束后,主考官照例将前十名考生的试卷上呈皇帝,等待钦点状元。评卷大臣们一致推秦大士为一甲一名,但最终结果还得由皇帝亲自定夺。秦大士是南京土子,自幼聪明好学,10岁便能写诗作文,23岁考中举人,而且写得一手好字,的确才华横溢。

看到秦大士的文章,乾隆当即折服,论真才实学,今科状元非此人莫属。但是,当乾隆看到秦大士的籍贯时,不由得犹豫起来,他想起了另外一个人——北宋大奸臣秦桧。乾隆心想,两人的籍贯相同,姓氏相同,这个秦大士会不会是秦桧的后代呢?万一是真的就麻烦了,奸臣的后代怎么能当状元呢?传出去岂不是天大的笑话。

乾隆左思右想,拿不定主意,越想越觉得此事非同小可,必须

查个水落石出,于是立即召见秦大士。见到秦大士,乾隆开门见山地问:“你是不是秦桧的后代?”秦大士满心欢喜而来,万没料到,皇上竟会有此一问——世上真有这么巧的事,他确实是秦桧的后代!

事关重大,秦大士趴在地上,顿时汗如雨下,不知该如何作答。他面临着两难选择:要么如实相告,前程肯定完了;如果矢口否认,就卖掉了祖宗,这是不孝,而且犯了欺君大罪,这是不忠,弄不好脑袋要搬家。无论哪种选择,都是死路,秦大士思索片刻,索性壮起胆子高声说道:“皇上,一朝天子一朝臣。”

他对皇帝的疑问不置可否,等于默认了是秦桧的后代,但又不明说,给双方留下一条退路。

乾隆何等聪明,哪会听不出弦外之音,更加欣赏他的过人才

智,当即龙颜大悦,欣然点秦大士为新科状元。秦大士巧妙地化解了危机,成为清朝第43位状元,被授翰林院修撰。

秦大士虽然过了皇帝这关,但要想过天下百姓这关,就没那么容易了。秦桧的名声实在太太,尤其是在民间,被读书的、唱歌的添油加醋之后,人们更加恨之人骨。

大奸臣的后代不仅做了官,还当了状元,以当时的道德标准来看,人们在感情上的确很难接受。然而谁也没有想到,秦大士高中状元后,高调做的第一件事,竟是前往杭州西湖祭拜岳飞。在岳飞墓前,看到秦桧夫妇的塑像被反绑双手,长跪于此,秦大士沉思良久,写下了流传千古的名句:“人自宋后羞名桧,我到坟前愧姓秦!”情真意切,立场鲜明。此联传出,人们顿时对秦大士刮目相看,无不肃然起敬。

自秦桧之后,秦家后代陷入了数百年的信誉危机,终于被秦大士成功化解。秦大士一生为官清廉,造福百姓,至今传为佳话。

摘自《文苑》

杰奎琳“智擒”肯尼迪

1953年1月,约翰·肯尼迪成功当选为美国参议院议员。那年,他35岁,仍孑然一身。风华正茂、意气风发的他,正意图在政治上大展报复。

同年,艾森豪威尔当选美国第33任总统。为了在新总统心中留下深刻的印象,他煞费苦心,通过朋友的介绍,邀请当时美艳绝伦的社交皇后杰奎琳·布维尔陪同他出席新总统的就职典礼和舞会。

正是那次相遇,在杰奎琳心中掀起了狂涛巨澜。面对这样一位英俊潇洒、极富魅力的年轻政治家,她怦然心动,开始了自己人生的爱情追逐。

那时,杰奎琳23岁,是《华盛顿先驱时报》的年轻记者。为了和心爱的人在一起,她开始利用自己的工作之便,以采访为名义,主动接近肯尼迪。

当她得知,这位年轻的参议员的午餐只是用纸包些简单的食品到办公室吃时,就常常带上热气腾腾的饭菜闯进他的办公室和他一同分享。当然,她也会“借机”问些诸如“你为什么一直未婚?”“有爱尔兰作家说,爱尔兰人缺乏爱的艺术,你同意这样的说法吗?”(肯尼迪是爱尔兰人后裔)”等她关切的问题,写进她主持的报纸专栏里。

随着接触日益深入,她对肯尼迪的爱恋也到了狂热的地步。她开始疏忽自己的工作,而抽出时间来帮助心爱的人处理工作上的一些繁琐事务,如帮助他撰写政治报告,或跑跑腿送送材料等。她还常常陪同他参加一些政治性的晚会,在他累的时候,为他提公文包,而工作

之外,她会陪他到野外散步,到商场帮他选购服饰,陪他玩她并不喜欢的游艇或看他喜欢而她极为厌恶的西部片和惊险片电影。总之,为了肯尼迪,她开始心甘情愿付出所有而在所不惜。

面对杰奎琳异乎寻常的狂热,肯尼迪表现出的更多的是平静、坦然和理所应当。对于出身显赫、家境富裕、前途光明、提倡独立主义的他来说,身边并不乏年轻女子的追求,这让他养成了对待所有的女人,一贯都是傲慢、自负以及无所谓的态度。

当杰奎琳身边的朋友知道了她和肯尼迪的关系之后,都纷纷过来劝她:一是他们年龄差距悬殊——肯尼迪大她12岁,他们看上去并不合适;二是肯尼迪政治前途不可估量,致力于政治,而且一直提倡单身主义,根本不会在个人的感情生活上多花精力,显然,他对杰奎琳的追求只是捧场做戏而已,所以“不要去碰瓷内最有资格当选的那个人”;而最为重要的是,这个男人的私生活并不检点——从大学起,他就是个以招蜂引蝶而闻名的花花公子。

但朋友的这些话语,不光没有阻止杰奎琳追求爱情的步伐,反而起到了推波助澜的作用。在这场胜算不多的爱情角逐中,大家都对杰奎琳的这种危险行为而感到担忧——害怕她最终受到伤害。

后来,杰奎琳的父亲也知道这件事情。他并没有像别人那样出来阻止,而是提醒她——如果你真的喜欢他,现在这样做,是不行的。杰奎琳好奇地问父亲,应该怎么做。父亲这样告诉她:“不要给予男

人太多,要有所保留,要使人觉得可望而不可即。”

父亲的一番话如醍醐灌顶,让杰奎琳豁然醒悟。

之后,她改变了和肯尼迪交往的策略,开始有意无意地爽约,甚至干脆拒绝他的邀请。有时,她还会在肯尼迪需要她的时候,不打招呼的突然从这个城市消失的无影无踪。这些莫名其妙的改变,让一向傲慢自负的肯尼迪极为愤慨。这些做法让肯尼迪的虚荣心不断受到伤害,更增加了他的不安感,同时大大刺激了他的征服欲望。

当两人的感情正如火如荼的时候,她又一次不招呼的从华盛顿消失了。肯尼迪找不到杰奎琳,极为窝火,于是,着急的肯尼迪,开始动用所有的关系全城找寻。

几天后,在《华盛顿先驱时报》的报纸上,他终于弄明白了杰奎琳的行踪——正在英国伦敦参加伊丽莎白二世的加冕典礼,并要完成相关的采访报道任务。不久的一天,他收到杰奎琳从英国伦敦寄过来的信件,信的内容却令他极为失落。杰奎琳在信中只字不提对他的思念,而是大谈她在伦敦参加了多少次舞会和酒会,遇到了多少英俊潇洒的上流社会的男人,而这些男人,无一例外,都对她情有独钟。

这件事情深深刺痛了肯尼迪。不久,他便给杰奎琳回电,电报的内容是:“文章写得很好,只是思念你。”这次回电,成了这位不喜欢浪漫言辞的未来的美国总统,一生唯一一次罗曼蒂克的函电。

爱情是一场智慧的博弈。至此,杰奎琳在这场胜算不多的爱情游戏中,大获全胜。1953年6月25日,杰奎琳和肯尼迪,这对爱情冤家正式订婚,两个月后正式结为伉俪。

摘自《意林》

没几天,就向豪强举刀。豪强觉得还是用浙江的法子对付他最好,于是豪强出钱,官员唱赞歌,为海瑞跑官。海瑞到兴国县任职不到两年,就因为“工作出色,政绩突出”,升任户部主事。

户部主事是干什么的呢?每天看看书,签签合同,8时上班9时到,喝喝茶水看看报。反腐败,那已经不是海瑞的职责了。

摘自《青年博览》

美文闲读

贪官为清官跑官

明朝著名清官海瑞在浙江任职时,浙江的官员都很怕他了,可找不到他有什么错,大摆苦冥想后想出一个主意:要不了你的官,还升不了你的官吗?于是,大家都给海瑞唱赞歌,说他能力超群、清廉无比、

政绩突出……朝廷觉得人才难得,于是先把海瑞调出浙江,“另有重用”,名字暂时挂在“拟用”名单里。

上级长官说,这样的人还得先在地方历练历练,便把海瑞调到江西兴国县,不升也不降。海瑞到任

ZHENGZHOU DAILY

编辑 李昆霞 电话 67655539 E-mail:zzwbwh1616@ainn.com

悲情的骆驼

佚名

这是一组特殊的穿越沙漠的隊伍:三名战士和一位已经是孕妇的军嫂。

担任护送任务的战士,第一步就是挑选交通工具,在压根儿就没有路的沙漠,唯一可以利用的就是骆驼。就这样,两峰母骆驼担起了大任。一峰是给孕妇乘坐的,另一峰则是驮水与给养。

两峰骆驼,分别由两个战士牵着,但驼工交待得清楚,能有一峰骆驼走出沙漠就算不错。非常时节,也可以用它们的生命给你们作贡献,就是饮水食肉以求人的生存。

所走的路线是相当曲折的,有时整整走上一天,在图上看还不到10公里。天气越来越热,携带的水越来越少。除了连长的妻子和两峰骆驼,我们三个男子汉都停止了饮水,实在坚持不了了,就饮自己的尿。两峰骆驼仿佛通人性,都拒绝饮水。

首先遇到生命威胁的,是驮给养的那峰被我们称之为“博格达”的母驼。早上起来,我们就发现它脖子上的驼铃的节奏乱了,四脚向两边张开,哆嗦摇晃着犹如醉汉一般。它那山一样的躯体,随时都可能“轰”的一声倒下去。我们取下它背上的那最后一塑料桶的救命水,打开了放在它的面前。它望着水,就是不肯张开那吐着白沫的嘴巴。我把水倒在碗里,想给它硬灌进去,谁知它却愤怒了,一下子把头高高仰起来,面对天空,发出一声苍凉的叫声。这是一声长鸣,无论是我和两名战士,还是连长的妻子,都被这一声长鸣震惊了。奇怪的事情发生了,“博格达”拒绝进食,而另外一峰骆驼“阿勒泰”开始饮水。

第二天,大漠上热得出奇,唯一的一桶水已经基本喝完,而从图上

看,我们最少也还得三天才能走出沙漠走进有水有树的麦盖提。在这最后三天里,至少还有两天见不到一滴水,但无论多难,都要坚持走出去。不管谁坚持到最后,都要把任务完成好。其中一名战士,提出了杀骆驼。他说一峰骆驼可以流出十到十五公斤的血,这样才能够保证任务的完成。但我没有同意,尽管骆驼的主人出发前就有这个交代,我下不了这个手。

午后,沙漠上热得起了火,排排热浪,烤得人浑身刺痛。就在这个时候,“轰”的一声巨响,一路之上负载最重而又拒绝饮水的“博格达”倒了下去。沙尘弥漫,模糊了“博格达”的身躯。最先哭出来的,是连长的妻子,她不顾一切从驼背上滑下来,提着一只军用水壶,拧开了盖子,拖着哭腔说:“我有水,我不喝,我给你喝。”然而,“博格达”紧闭着嘴巴,无论连长的妻子怎么使劲,它都不肯张开灰黄的眼睛,一副视死如归的表情。

我们在“博格达”的面前站成了一排,在做了最后的诀别之后,挥泪上路。

倒卧流沙的“博格达”在我们走出十几米之后,昂起了头颅,发出一声沉闷的叫声,算是跟我们告别。我们一行四人,心情都沉重到了极点。热浪袭击也罢,狂风大作也好,流沙汹涌也罢,我们都没有了反应,都不说话,都深一脚浅一脚的往前挪。最惊心的,是那单调的驼铃声,先前的驼铃是双声,听着叫人心里踏实,而现在的驼铃声却是这么的孤单和叫人伤心。

还剩下两天了,明天,也许后天,虽然还未完全走出沙漠,但肯定能看到植物和生命,如果运气好的话,碰

到水的可能也是有的。只是,临近胜利了,“博格达”却永远地留在了沙漠里。想到这里,我的心就一阵阵地疼。

黎明时分,一个异样的声音惊动了我们。最先站起来的是“阿勒泰”,只见它调转方向,朝着我们走过的沙漠深处,发出一声尖厉的长鸣。朝着它长鸣的方向望去,我们的脑袋一下就麻了。倒卧下去的“博格达”,这阵儿正披着一身的霞光,摇摇晃晃地朝我们休息的地方赶过来。我们哇的一声叫起来,拼命地奔过去,大家抱着“博格达”,呜呜地哭出声来。

但我们对于前途的估计还是过于乐观,我们并没能在预计的时间里走出沙漠。第二天中午,我们就遇上了能窒息一个人的生命的黑沙暴。它似数以万计的黑蛇纠缠着你,能把你体内所有的水分都给吸干了。黑沙暴过后,我们刚刚从半掩的流沙中爬出来,“博格达”就在发出一声警报似的长嚎之后,一头朝一块有棱角的黑石头撞过去,脑袋炸裂,鲜艳的血水喷射出来,令人触目惊心。

“博格达”的血水正好接满了一壶,10公斤。

就是靠这10公斤的骆驼血,我们终于走出了沙漠,走进了麦盖提县的县城。

接连长妻子的人,已经在麦盖提等了一个星期,他们实在不敢往好的方面想,都悄悄地准备了花圈。

连长的妻子把花圈送到了沙漠的边沿,面对“博格达”牺牲的地方,点燃了有两堆纸钱。在她的怀里,就揣着挂在“博格达”脖子上的那只驼铃。后来,连长的妻子生下了一个女儿,就取名“驼铃”。小驼铃的百日照片,连长的妻子给我和两名战士各送了一张。照片上,小驼铃的怀里,就抱着那只驼铃,黄铜闪亮,还吊上了一串红穗子。

摘自《因特网》

群僚竟众口一词,皆称文公于临摹为真迹,倒以石公原册为贗品。石公在座,始终不出一语,不欲辯白。席将散时,石公与澗国公相视而笑。石公曰:“今日方知做官之妙处。”澗国公大笑,滿座赧然。

文彦博以书帖真偽鉴定人之真偽,可謂别具眼力。

摘自《报刊文摘》

北宋书法家石苍舒,才艺冠绝一时,昔年曾与苏轼、黄庭坚等游从,切磋诗学。其久居长安,平生雅好收藏,家中图书古玩,碑拓笔帖甚富。

潞国公文彦博一度领兵驻守长安,亦与石公相往来。石公有唐人褚遂良《圣教序》墨迹原册,潞国公借去赏玩。此系名帖,潞国公珍

真伪

佚名

爱至极,特命其公子临摹一本。一日,潞国公宴请朋僚,席间出示真偽二帖,请座中诸公辨别。

1937年的中国少年

刘红江

一次终于来了信,信上说:“鬼子也是人模样,一枪就打倒一个!”少女回信说:“那你就多打几枪。我们医院里的伤员越来越多,枪炮声也越来越近了。”但是少年没收到这封信。

1939年的春天,一颗子弹打倒了少年。从少年胸膛里流出来的血,将少女亲手织成的白手帕染得一片鲜红。

少年没留话,战友没流泪。抗日呀,一颗子弹,就是一条生命。抗日啊,一颗子弹,就是一个少年。到了1950年,少女嫁给一位解放军战士。因为和解放军战士头回见面时,他说了一句:“打鬼子,不易啊!”

长城上的天空依旧是瓦蓝瓦蓝的,一只苍鹰还在孤独地盘旋。50多年的岁月,就擦着苍鹰的翅膀悠悠地飞过去了。

2003年的冬天,那位解放军战士,也就是我的爷爷,一病不起了。他问奶奶:“1937年的那个少年有多大年纪?”

“刚满16岁。”奶奶回答。其实爷爷心里知道,60多年了,那一年一直都活在奶奶心里,一直都是瘦瘦的肩上扛着一杆长枪,窄窄的背上背着一把大刀,16岁的英雄模样。并且,胸前永远系着那块奶奶花了3个晚上亲手织成的白手帕。

爷爷就说:“1937年,我也16岁,我也在长城脚下打鬼子呀。”爷爷走了。走时,奶奶没流一滴眼泪,奶奶只对我们说了一句话。

奶奶说:“1937年的中国少年,都是好样的!”

摘自《语文报》